

省政协扎实深入开展“书香政协”委员读书活动

以书香涵养“政协气质”用阅读赋能委员履职

本报记者 张潇予

以书香聚共识、以书香促履职。2020年,为深入贯彻落实习近平总书记关于开展政协委员读书活动的重要指示精神,跟进全国政协部署要求,省政协于7月正式启动了“书香政协”委员读书活动。近两年

来,省政协坚持把委员读书活动作为彰显专门协商机构优势的重要工作品牌来打造,成立读书活动指导组,出台一系列措施办法,推动读书活动不断深入开展。截至目前,先后开设40个读书交流群,累计有

2200多人次在线发言6700多条150余万字;推出重点阅读书目36本,延伸阅读书目44本;举办线下读书活动20余场,500余人次参与,委员参与面不断扩大、活动方式不断丰富、市县级政协不断跟进。



云南省政协港澳台侨和外事委员会推进“书香政协”委员读书活动

打造彰显专门协商机构优势的重要工作品牌

2020年4月,习近平总书记在全国政协委员读书活动启动之际作出重要指示强调,开展委员读书活动很有意义。通过读书学习增长知识、增加智慧、增强本领,做到懂政协、会协商、善议政,既是新时代政协委员履尽职责的内在要求,也是把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好的重要举措。

一段时间,多读书、读好书、善读书在人民政协蔚然成风。

“要把‘书香政协’打造为彰显专门协商机构优势的重要工作品牌。”云南省政协紧跟部署,在全国省级政协中较早启动读书活动。

省政协党组高度重视,把“书香政协”委员读书活动作为深入学习贯彻习

近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、深入贯彻落实中央和省委政协工作会议精神的重要举措和有力抓手,周密部署、高位推动。省政协主席李江多次主持召开专题会议听取汇报,修改活动方案并全程跟进。省政协及时成立读书活动指导组,由两位副主席班子成员担任双组长,秘书长及分管副秘书长担任副组长,9个专委会主任担任成员,切实加强组织领导;建立读书群制度、导读制度、辅导员制度等独具政协特色的工作制度,先后出台《关于深化省政协“书香政协”委员读书活动的措施》《关于进一步深入学习习近平总书记重要指示精神 深化委员读书活动的意见》等规章制度,推动形成规

范的工作运行机制;坚持线上和线下结合、个人读书与讨论交流结合,依托读书分享会、委员工作室等推动读书从委员走向群众,从政协走向社会,不断创新活动内容和形式,增强读书活动吸引力;同时建立与州市(县、区)政协纵向互动贯通的读书机制,推动读书活动迅速落地,高效落实,实现了定位准、步子实、有效果。

2020年7月,第一场“书香机关”读书活动拉开序幕,省政协机关全体党员干部和省政协委员一道就《中国共产党云南历史》开展学习。同月,首个委员读书群上线,省政协领导班子全员入群,与广大委员一道线上学习交流《论中国共产党历史》……如雨后春笋般,一场

场别出心裁的读书活动丰富了“书香政协”建设,形成了读有所思、思有所悟、悟有所用、理性建言、知识资政的浓厚氛围。

在省政协的号召和带动下,全省各州市(县)政协积极开展工作,围绕“书香政协”制定方案,结合实际搞活读书形式、丰富读书内涵,扎实推进委员读书活动。

两年来,机关干部和广大委员积极响应读书活动,切实从一本本名著佳作、理论文献中感受阅读的快乐,汲取营养和智慧,让读书活动成为了省政协加强思想政治引领、更好凝聚共识的重要平台,以及彰显政协专门协商机构优势的工作品牌。

推动读书活动向履职聚焦

多读专业书,练就“金刚钻”。

2020年11月6日,一场主题为“扩大电子商务进农村覆盖面,助力解决农产品销售难问题”的专题协商会在省政协召开。会上,10位政协委员、专家和企业代表作交流发言,围绕基础设施配套建设、公共服务资源统筹、农产品品牌化建设、专业人才培养等内容提出6个方面、58条意见建议,这些意见建议得到出席会议的省人民政府领导充分肯定,并后期转化为相关部门的工作措施。

此次协商议政的高质高效,源于前一期委员读书活动的必要铺垫。在前期开展的专题调研中,省政协农业和农村委员会通过“书香政协”向广大委员推荐了《农产品电子商务》一书。通过学习,委员们对农产品电子商务的相关知识有了更多的了解,引发了更深的思考,

最终将研读成果有效运用到专题协商会中,为乡村振兴建言献策。

与省政协农业和农村委员会通过发挥“书香政协”的“抛砖引玉”作用用出一辙,从2021年开始,省政协文化文史和学习委员会连续组织委员研读习近平《论中国共产党历史》和《中国共产党党云历史》第一、二卷。通过研读党史,委员们积极思考,通过学史力行践初心。在2021年开展的“云南长征文化挖掘、保护与宣传情况”重点视察中,委员们紧扣红军长征过云南历史事件,突出问题导向,提出了要加大对长征文化资源的挖掘阐释、加大长征过云南的对外宣传力度、加大力度组织红色教育学习体验活动、科学利用遗址遗迹发展红色旅游等建议。该视察报告以专报形式呈报省委、省政府,得到了省长王予波

的领导批示。

为资政建言多读书、读好书,用读书成果多建言、建真言——“书香政协”委员读书活动开展近两年来,省政协不断推动读书活动向履职聚焦,促进学习与资政齐头并进,读书与实践相得益彰,让委员们收获满满,履职尽责更有底气、更富成效。

在认真研读了“书香政协”推荐的《大变局中的机遇——全球新挑战与中国的未来》一书后,省政协委员刘寒雁、杨林基于书中关于“新发展格局与双循环”的思路,联名提交了《关于“大循环、双循环”发展格局下云南高质量人才培养与机制建设的提案》,被省政协评为2021年度好提案。刘寒雁还基于书中关于“双循环”、RCEP与大湾区

的未来”的启发,与云南财经大学教授余泳联名提交了《借RCEP打造云茶为国内国际双循环枢纽产业的对策建议》,被作为省侨联《侨情专报》报送全国侨联。

通过参与读书活动,省政协委员余立松先后在《农业发展与金融》《农村金融时报》等期刊上发表多篇文章,高质量建言我省高标准农田建设、农业产业发展、乡村振兴等工作,并参与起草制定了《云南省“万企兴万村”行动实施方案》。

正如省政协委员陶晴所言,“书香政协”活动氛围正浓,已然是“多读书、爱读书、善读书”社会风尚形成的活因子;“书香政协”活动张力无限,是滋养政协委员履职初心、提升委员参政议政能力水平的强粒子。

从“书香政协”走向“书香社会”



政协委员分享阅读《平语近人——习近平总书记用典》体会

动党史学习教育真正从书本上走到群众间。

省政协文化文史和学习委利用委员工作室建立了一批政协书屋,定期开展读书学习,通过委员引领示范,带动更多界别群众参与读书活动中来。

红河哈尼族彝族自治州政协每月组织一次界别委员联系界别群众集中读书活动,通过集体诵读经典、委员分享读书体会、推荐好书大家读等方式,带动界别群众一起阅读。

把读书活动搬到公园里、田野间、群众旁,积极开展好书推荐、讲座沙龙等面向社会的读书活动,充分发挥优势作用提供更多阅读的共享资源和场景,开设委员读书专栏分享读书故事体会……两年来,全省各地政协把读书活动作为委员联系服务界别群众的重要抓手,积极探索“书香政协”委员读书活动的新形式新载体,让“书香政协”走向“书香社会”,让委员读书的“星星之火”发展成全民阅读的“燎原之势”。

基层经验

昆明市政协——积极探索“书香政协”研学载体建设

2020年11月12日,昆明市政协在花千谷阅读小镇挂牌成立“书香政协·委员阅读研学基地”,迈出了积极探索“书香政协”研学载体建设的第一步。2021年,推动“书香政协”建设与昆明历史文化名城高品质建设相结合,挂牌创建第一个专业研学平台——“书香政协·委员文旅阅读研学基地”,成为委员与专家、企业家交流互鉴、思想碰撞的新平台。

从组织引导委员由个人阅读走向集体学习和面对面研学交流,到不断拓展研学基地功能作用助力经济社会发展,昆明市政协深入把握规律,持续创新方式,推动“书香政协”读书活动不断提质升级,为进一步培育协商文化、提升专门性协商机构效能打下了坚实基础。

“文旅阅读研学基地是委员阅读研学基地的‘升级版’,除了能推动政协组织聚焦主题、整合资源、开展研学,形成专业建言成果,又能宣传企业,利用政协资源和平台优势,助力民营企业更好更快发展。”昆明市政协副主席戴彬介绍,在文旅阅读研学基地建设过程中,昆明市政协立足研讨,深化研学基地主体功能,促进政协委员更广领域、更大范围、更加专业化地学习研讨,在互学互鉴中

提升委员履职能力;立足实践,强化研学基地拓展功能,精选读书研讨活动主题,发挥艺术交流中心独特作用,积极推动文旅交流合作,探索“以文赋能”的专业研学实践路径;立足资政,凸显研学基地核心功能,组织开展“我心目中的历史文化名城”等研讨会,推动读书所得转化为高质量建言成果,积极为助力昆明文旅事业高质量发展建言献策、贡献力量。

今年,昆明市政协制定了《转作风提质效“全省当标兵 全国创特色”行动方案》,进一步明确了“书香政协”特色文化建设的工作任务,提出了打造四个“书香政协”文化交流平台、夯实四个“书香政协”文化实践阵地、扎实开展五项“同心研读”系列主题活动为主要内容的工作举措。“我们将发扬人民政协重视学习、崇尚学习的优良传统,推动读书+履职深度融合,相互赋能,形成线上线下相结合、读书履职相促进的良好局面。”戴彬表示,昆明市政协将进一步把握规律、创新方式,将“书香政协”这项打造基础、利长远的事情做好,为培育协商文化、提升专门性协商机构效能打下坚实基础。

本报记者 张潇予

临沧市政协——30分钟早读会擦亮“书香临沧”新名片

从2019年10月10日至今,临沧市政协“30分钟早读会”已连续举办了518期,引领各县(区)政协积极跟进并延伸至全体委员,形成了市县政协“多读书、读好书、善读书”的浓厚氛围,助推“书香临沧”建设取得积极成效,先后受到全国政协、中共云南省委、省政协等有关领导的肯定。

临沧市政协坚持问题导向、工作导向,把“解决部分干部理论学习口号化、碎片化、浅表化和工作状态‘不在线’等问题”和“致力打造能说、能写、能干事的政协干部队伍和‘书香政协’建设”,作为开展早读会的主要目标和重要任务,组织机关干部读原著、学原文、悟原理,切实践行“读原著、悟原理,学原文、悟原理,读好书、善读书”的要求,切实增强理论学习的针对性和实效性。

“通过持之以恒开展早读会,深化了‘书香政协’建设和服务大局大练兵,推动了作风革命效能革命,机关干部能说、能写,能干事的水平得到全面提升。”唐文庆介绍,临沧市政协已先后打造政协党建“321”模式、“边寨协商”、“专委会一人二建三联”、临沧政协文史馆等履职能力建设精品,推动政协工作提质增效。

“我们坚持日常工作每天上午8:30—9:00集中读书30分钟,由机关各科室轮流制定每周读书计划,明确学习篇目、进度安排。”临沧市政协副主席唐文庆介绍,每期早读会由一名同志主持、一名同志领学、两名同志互动发言,全体干部职工从主席班子开始轮流主持、领学、互动发言;将学习内容同步在专委会微信群工作群推送给政协委员进行线上学习,交流分享学习体会,定期开展学习情况测试;实行签到制度,参学情况纳入干部职工和委员年度考核,进一步推动“怎么读”“读得怎么样”问题落到实处、取得实效。截至目前,共完成12轮518人次主持和领学,24人互动发言,撰写主持词和心得体会513篇。

“通过持之以恒开展早读会,深化了‘书香政协’建设和服务大局大练兵,推动了作风革命效能革命,机关干部能说、能写,能干事的水平得到全面提升。”唐文庆介绍,临沧市政协已先后打造政协党建“321”模式、“边寨协商”、“专委会一人二建三联”、临沧政协文史馆等履职能力建设精品,推动政协工作提质增效。

本报记者 张潇予

声音

省政协委员彭凤玲:让阅读成为一种习惯

腹有诗书气自华。我始终牢记习近平总书记的嘱托,把阅读当成一种政治责任,努力多读书、读好书,在阅读中陶冶情操、增长知识、提高能力。通过坚持学原著、读原文、悟原理,更加坚定了理想信念;通过学习中国共产党党史、新中国史等,深刻感悟初心使命,激励自己勤政为民、勤学善思、明辨笃行,更好履行职责;通过阅读《之江新语》《摆脱贫困》等经典著作,不仅使自己开拓了视野、陶冶了情操、涵养了品德,还锤炼了意志,厚植了爱党、爱国、爱家的革命情怀。

省政协委员余立松:最是书香能致远

读书,是党员干部成长的“压舱石”。自委员读书活动开展以来,我精研细读了党史学习教育必读书目、《苦难辉煌》《党的九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》等书籍,通过把书读精、把书读活、

省政协委员刘寒雁:学用贯通读好书

立身百行,以学为基;书香致远,墨卷至恒。读书活动开展以来,通过书籍+时政+文件的学习、线上+线下的互动、荐书+导读+讨论的创新,让读书成为我的一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求。在广泛阅读《思想之书》“历史之书”“政协之书”“人民之书”过程中,我不断提升了懂政协的精神境界、增强了会协商的过硬本领、积淀了善议政的文化素养,推动阅读收获转化为履职成果,让“书香”落实到提案文稿中、让感悟变为建言资政“金句”、让“历史之问、时代之问”转化为创新实践。

临沧市政协委员张大远:“不休、不秀、不绣”养成读书习惯

精彩不是偶然,通过读书活动,日进日新才是成功密码。作为临沧市政协委员,我是读书活动最大获益者之一。长期坚持阅读学习,让我从被动变为主动、从跟读变领读,不仅增强了自信、拓宽了视野,更提升了业务本领,

把书读透,消除了本领恐慌,涵养了书卷气息,更在读书交流中进一步筑牢了信念、厚养了学识,拓展了视野、凝聚了共识、增强了本领,真正体会了“最是书香能致远”的精神力量。

本报记者 邓清文 整理